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РОЗВИТОК СЛУХОВОЇ УВАГИ І ПАМʼЯТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  
ІЗ ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

Іслямова А., здобувач ОС «магістр» спеціальності 016  Спеціальна освіта, 
2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: канд.психол.наук, доцент Созонюк О.С. 
 

Постановка проблеми. Мовлення є однією з найскладніших форм вищих психічних 
функцій (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін). Дитина дошкільного віку 
природно активно засвоює мовлення, оскільки це зумовлено її потребами у пізнанні, 
комунікації, самореалізації. Мовлення сприяє формуванню її інтелектуального потенціалу, 
збільшує пізнавальну активність, якісно розширює світогляд, стимулює і збагачує 
комунікативні навички. 

Мета статті: дослідження теоретичних основ розвитку слухової уваги і пам'яті у дітей 
дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення (далі – ЗНМ). 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблеми мовлення у дітей дошкільного 
віку в наш час є досить поширеними. Вони залежать від багатьох факторів. Наше завдання 
полягає у виявленні причин виникнення ЗНМ у дітей дошкільного віку та у допомозі дитині 
у вирішенні даної проблеми. Як свідчать проведені дослідження, порушення у дітей із ЗНМ 
зумовлені несформованістю або розладом на ранніх етапах онтогенезу власне мовленнєвих, 
психологічних і нейрофізіологічних механізмів при первинно збереженому слухові й 
інтелекті. 

Отже, загальний недорозвиток мовлення - це різні складні мовні розлади, при яких 
порушено формування всіх компонентів мовної системи, що відносяться до звукової та 
смислової сторони. 

Виділяють три рівні мовленнєвого недорозвитку: 
І рівень характеризується відсутністю мови (так звані «безмовні діти»). Діти цього рівня 

для спілкування користуються белькотінням, звуконослідуванням, окремими іменниками і 
дієсловами побутового змісту, обривками речень, звукове формування яких нечітке і 
нестійке. 

ІІ рівень мовленнєвого недорозвитку характеризується тим, що крім жестів і 
белькотіння з'являються хоч і перекручені, але й постійні загальновживані слова. («Алязай. 
Діти алязай убиляют. Капутн, лідоме, лябаки» - Урожай. Діти урожай збирають. Капусту, 
помідори, яблука.) Починається розрізнення деяких граматичних форм, але лише по 
відношенню до слів із наголошеними закінченнями.  

III рівень мовленнєвого недорозвитку характеризується наявністю розгорнутої фразової 
мови з елементами лексико-граматичного і фонетико - фонематичного недорозвитку. Діти 
цього рівня вступають у контакт із оточуючими, але лише у присутності батьків, які вносять 
певні пояснення. («Мамой іздиля асьпак» - З мамою їздила в зоопарк). 

Для дітей із ЗНМ характерне порушення фонематичного сприймання .У дітей із ЗНМ 
знижений темп діяльності в процесі робота із-за відсутності розподілу уваги між мовленням і 
діями,для них це дуже тяжке і майже неможливе завдання.  

Особливу роль в психічному розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ відіграє увага. З 
одної сторони увага обслуговує процес народження мови,а з другої-мова є засобом 
направлення уваги [1, с. 34]. 

Увага дітей із загальним недорозвиненням мовлення характеризується рядом 
особливостей:    
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- нестійкістю; 
- зменшеною концентрацією; 
- планування дій; 
- труднощів при виконанні завдань за словесною інструкцією. 
Довільна увага з’являється тоді коли людина в процесі діяльності становить перед 

собою певне завдання і свідомо виробляє програму дій для його вирішення. Це й визначає 
виділення об’єктів уваги людиною. 

Більшість дітей дошкільного віку із порушенням мовлення не можуть зосередитися і 
підтримувати нормальний рівень уваги протягом тривалого часу.. 

Слухова пам’ять – один з видів образної пам’яті, завдяки якому ми зберігаємо слухові 
образи,зберігаємо їх і відтворюємо. 

Слуховий вид пам’яті, як і інші види,передбачає обробку інформації. Дитина,що 
зазначає труднощів при сприйнятті мови,виділяє її з навколишнього шуму,не може відразу 
зрозуміти  завдання і команди.  

Вивченням пам’яті із загальним недорозвиненням мовлення займалися такі вчені, як 
Л. Андрусишина, І. Власенко, Л. Волкова та інші. 

Ряд досліджень доводить, що в окремих випадках у дітей дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мовлення можуть спостерігатися порушення регуляції та 
контролю слухо-мовленнєвої пам’яті [2, с. 45]. 

Слухова пам’ять дітей із загальним недорозвиненням мовлення формується в процесі 
діяльності так само,як і у дітей без порушень мовлення. Але процеси 
запам’ятовування,збереження і відтворення у дітей із ЗНМ мають свої особливості. 

Висновок. Отже, слухова увага - це активний процес, вміння свідомо приймати 
звукові стимули і потім отримувати з них інформацію. Зазвичай у дітей з порушенням 
мовлення спостерігається нестійкість уваги і пам’яті, особливо мовленнєвої, недостатній 
рівень розуміння словесних інструкцій, контролю власної пізнавальної діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОЇ РОБОТИ, СПРЯМОВАНОЇ НА РОЗВИТОК 
МОВЛЕННЄВОЇ ЗДАТНОСТІ ДИТИНИ З РСА 
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Науковий керівник: канд.психол.наук,доцент Созонюк О.С. 
 

Постановка проблеми. На даний час спостерігається зростання популяції дітей, в яких 
діагностовано розлади аутистичного спектру (РСА). Розвиток мовленнєвої здатності дітей з 
РСА є важливою проблемою сучасної спеціальної освіти. Виникає гостра потреба 
вдосконалити та розширити можливості для навчання та корекції мовної здатності дитини з 
РСА. Організація комплексного психолого-педагогічного супроводу дітей із розладами 
спектру аутизму передбачає визначення основних підстав, які б сприяли впровадженню 
ефективних форм корекційно-логопедичного впливу. 

Мета статті  – розглянути особливості практичної роботи, спрямованої на  розвиток 
мовленнєвої здатності дітей з  РСА. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Наукові публікації стосовно питань 
мовленнєвого розвитку у дітей з розладами спектру аутизму вказують на те, що різні аспекти 
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